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اخبار کارگری

»نان گران می‌شود یا نمی‌شود؟« 
این ابهام برای بیش از 40 روز در فضای 
کشور برقرار بود. در روزهای ابتدای 
مرداد ماه، مسئولان استانی تایید کردند 
که نان در ۱۳ استان ازجمله خراسان 
رضوی بیش از ۳۰درصد گران شده است. 
یازدهم مرداد ماه، در حالی‌که مردم برخی 
از شهرها به چشم خود می‌دیدند که 
وقتی برای خرید نان به نانوایی مراجعه 
می‌کنند، باید حداقل ۳۰درصد بیشتر از 
هفته پیش پول بدهند، وزیر کشور گرانی 

نان را تکذیب کرد!
البته همان روز تکذیب، »محمد 
برزعلی« رئیس سازمان جهاد کشاورزی 
گلستان گفت که از این پس قیمت نان 
سنگک با وزن ۶۰۰ گرم هر عدد ۹ هزار 
تومان، بربری با وزن ۵۰۰ گرم هر عدد 
۷ هزار و ۵۰۰ تومان و تافتون با وزن ۲۰۰ 

گرم هر عدد ۴ هزار تومان خواهد بود.
یک ماه و چند روز گذشت و موج 
گرانی نان به تهران رسید. مردم تهران در 
روزهای پایانی شهریور وقتی زنبیل خرید 
به دست به نانوایی‌ مراجعه کردند، دیدند 
تکذیب‌های قبلی به واقعیت پیوسته، نان 

در تهران هم گران شده است.
اما وقتی واقعیت، تکذیب آقای وزیر را 
تکذیب کرده، حذف یارانه آرد نانوایی‌ها 
و تبدیل تمام نانوایی‌های سنگکی تهران 
به »نانوایی‌های آزادپز« در قالب گفتمان 
تغییر گروه یارانه آرد توجیه شد. این 
توجیهات البته مبنایی در واقعیت ندارد 
و واقعیت دقیقاً همان است که مردم 

می‌بینند: نان باز هم گران شده است.
بیست و هشتم شهریور رسانه‌ها 
نوشتند »خبرها حاکی از آن است که 

سهمیه آرد ۳۰۰ نانوایی سنگک در 
تهران از نوع یک به نوع دوم تغییر پیدا 
کرده است«. برخی رسانه‌ها در توجیه 
این تغییر توضیح دادند: »پیش‌بینی 
می‌شود این تغییر آرد یارانه‌ای از نوع اول 
به نوع دوم سبب شود تا قیمت نان ساده 
حدود ۳۰۰ نانوایی سنگک در تهران از ۲ 
هزار تومان به ۳ هزار تومان تغییر پیدا کند. 
البته همچنان این نانوایی‌ها آرد یارانه‌ای 
دریافت می‌کنند اما نرخ آرد یارانه‌ای نوع 
دوم کمی بالاتر از نرخ آرد نوع یک است«.

بازی   غیرمسئولانه    مسئولان
 با   کلمات

اما »آرد یارانه‌ای نوع دوم« دیگر 
چیست؟ بهتر است کمی روی این عبارات 
توجیهی دقیق شویم. در نانوایی‌ها عموما 
کیسه‌های زردرنگ، آرد یارانه‌ای نوع 
دوم هستند و کیسه سفیدرنگ حاوی آرد 

نان یارانه‌ای نوع یک است. آرد یارانه‌ای 
نوع دو در ابتدای دهه۹۰ در دولت دهم 
که آزادسازی آرد و نان اتفاق افتاد، تحت 
عنوان آرد نانوایی‌های آزادپز مطرح شد. 
این اصطلاح از آن زمان باقی مانده و عمدتا 

در نانوایی‌های سنگکی رایج است.
آبان ماه ۱۴۰۱، »محمد جلال« 
مشاور وزیر اقتصاد با بیان اینکه آرد 
نانواهای سنتی به‌صورت یارانه تامین 
می‌شود، گفت: »حدود ۶۵ تا ۷۰درصد 
آرد نانوایی‌های کشور از طریق آرد 
یارانه‌ای نوع یک تامین می‌شود و برای 
باقی آن یعنی حدود ۳۰درصد، آرد 
یارانه‌ای نوع دو توزیع می‌شود اما باید 
توجه داشت که تمام نان‌های سنتی از 

طریق آردهای یارانه‌ای پخت می‌شود«.
بنابراین تا پیش از این ۷۰درصد 
نانوایی‌های تهران، آرد یارانه‌ای داشتند 
و ۳۰درصد آزادپز بودند. حالا ۱۰۰درصد 
سنگکی‌ها دیگر یارانه واقعی آرد را دریافت 
نمی‌کنند و با همان آردهای گران در 
کیسه‌های زردرنگ، نان می‌پزند و دست 

خلق‌الله می‌دهند.

موج   گرانی   نان 
فرودستان   را    دربر   می‌گیرد

به هر جهت، یک ماه و ده روز بعد از 
تکذیب وزیر کشور، پای گرانی نان به 
پایتخت هم رسیده است. گرانی نان به 
عنوان اصلی‌ترین کالای سفره‌های امروز 
فرودستان کشور و در شرایطی که این 
کالا هم وزن سنگینی در سبد معیشت 
دهک‌های فرودست دارد و هم یک کالای 
استراتژیک و کلیدی‌ست و در زنجیره 
علت و معلولی اقتصاد روی قیمت سایر 
کالاها و خدمات تاثیرگذار است، در 
عمل چه تبعاتی برای شهروندان فقیر 

و کارگران پایین‌تر از خط فقر خواهد 
داشت؟

»فرامرز توفیقی« فعال کارگری در 
این رابطه می‌گوید: حذف یارانه آرد و نان 
در تهران، همان چیزی است که دقیقاً از 
قبل متصور بودیم. همان زمان که موج 
گرانی نان در استان‌ها به راه افتاد و آقایان 
تکذیب کردند، مشخص بود که این موج 
قرار است فراگیر شود. متاسفانه اینها 
تصمیماتی‌ست که در اتاق‌های دربسته 
سوداگری و نه در صنعت‌گری و تولید، 
گرفته می‌شود. همه این تصمیمات به 

نفع سوداگران و دلالان است!
وی با تاکید بر اینکه »تغییر ردیف 
یارانه‌ای نان به معنای یارانه‌زدایی‌ست«، 
اضافه می‌کند: متاسفانه با این تغییرات 
تعدیلی، تکانه‌هایی در قیمت نان اتفاق 
می‌افتد که تبعات بعدی خواهد داشت. 
نمی‌توانیم مولفه‌ای را در اقتصاد خرد 
تکان بدهیم اما بر این باور باشیم که 

این تکانه در اقتصاد کلان سونامی 
ایجاد نمی‌کند! یک تکان کوچک در 
قیمت آرد و نان، موجب می‌شود که اقلام 
بسیاری مثل نان فانتزی، انواع شیرینی 
و بیسکوییت و... گران شود و در ادامه، 
کالاها و خدمات اساسی دیگر نیز قیمت 
خود را با نرخ جدید نان تطبیق می‌دهند 
و گران می‌شوند. خلاصه این گرانی مثل 
موج، تمام اقتصاد را تا آن ساحل خشک 

و بی‌باری که فرودستان در آن نگران 
نشسته‌اند، دربرمی‌گیرد.

توفیقی ادامه می‌دهد: فکر می‌کنیم 
یک تکان کوچک به یک کالا داده‌ایم اما 
متوجه نیستیم چه بلای خانمان‌سوزی 
سر سفره‌ها آورده‌ایم. از کارگر، برنج و 
پروتئین و میوه و لبنیات را گرفته‌ایم حالا 
هم نان را می‌گیریم. همیشه می‌گفتیم 
قوت لایموت سه حرف است یعنی نان، 
آن را هم داریم حذف می‌کنیم! کارگر 
مسکن ندارد، معیشت ندارد، نان هم 
نداشته باشد؟ آخر چه منطقی پشت 

این است؟
»منطق« به گفته توفیقی این است 
که باید یارانه آرد حذف شود تا سوداگرانی 
که هر کیلو گندم را با قیمت چند دلار از 
روسیه وارد می‌کنند متضرر نشوند تا بازار 
دلالی‌ها کساد نشود. چه اهمیتی دارد 
که تاثیرگذاری آن در زندگی فرودستان 

چقدر است!

از تکذیبیه وزیر کشور 40 روز نگذشته؛ قوت غالب تهیدستان در تهران گران شد

اصابت ترکش‌های گرانی نان به سفره‌های خالی کارگران
تأیید طرح اصلاح قانون بیمه کارگران 

ساختمانی در شورای نگهبان
سخنگوی شورای نگهبان از تأیید طرح اصلاح قانون 
بیمه‌های اجتماعی کارگران ساختمانی در جلسه روز 
چهارشنبه این شورا خبر داد. به گزارش ایلنا، هادی 
طحان‌نظیف در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی 
ایکس نوشت: طرح اصلاح ماده )۵( قانون بیمه‌های 
اجتماعی کارگران ساختمانی که در مراحل قبل با ابهامات 
و اشکالاتی از سوی شورای نگهبان مواجه شده بود، پس 
از انجام اصلاحات در مجلس و بررسی مجدد در این شورا، 

مغایر با موازین شرع و قانون اساسی شناخته نشد.
    

دبیر انجمن‌های صنفی کارگران:
خانه 25 متری به درد کارگر نمی‌خورد

دبیر کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران تنها 
راه خانه‌دار شدن کارگران را تشکیل تعاونی‌های 
مسکن کارگری، اختصاص زمین رایگان و وام 
بلندمدت با اقساط کم دانست و گفت: باید از ظرفیت 
بانک رفاه کارگران و بانک توسعه تعاون برای پرداخت 
وام ساخت مسکن کارگری استفاده شود. هادی 
ابوی در گفت‌وگو با ایسنا درباره طرح ساخت 
خانه‌های کوچک مقیاس ۲۵ متر و ۳۵ متر برای 
خانه‌دارشدن کارگران گفت: حوزه مسکن کارگری 
با حوزه مسکن سایر آحاد جامعه متفاوت است. تنها 
راه خانه‌دار شدن کارگران اختصاص زمین رایگان و 
وام بلندمدت با اقساط کم است زیرا کارگران از توان 
مالی کمی برخوردارند. وی تاکید کرد: راهکار ما برای 
خانه‌دار شدن کارگران، تشکیل تعاونی‌های مسکن 
کارگران است تا ویژه خود کارگران خانه‌سازی شود. 
در دهه ۶۰ و ۷۰ بسیاری از کارگران با شیوه تعاونی 
خانه‌دار شدند. نمی‌توانیم به کارگر تکلیف کنیم که 
ظرف مدت دو سال زمین را بسازد و برود داخل خانه 
بنشیند زیرا درآمدی که بتواند با آن پس‌انداز کند یا 
وام بگیرد، محدود است. دبیر کانون عالی انجمن‌های 
صنفی کارگران اظهار کرد: اگر شرکت تعاونی مسکن 
کارگران مختص خود کارگران و با شرایط مالی، 
اقلیمی، فرهنگی و میزان درآمد خودشان تشکیل 
شود، به خانه‌دار شدن آنها کمک می‌کند. راه‌هایی 
غیر از تعاونی برای کارگران مقرون به صرفه نیست. 
وی درباره پرداخت وام ساخت مسکن و کسر اقساط 
وام از حقوق کارگران گفت: کارگران صنوف عمدتا 
قراردادی هستند و مثل کارمندان امکان کسر از 
حقوق برای پرداخت اقساط مسکن را ندارند ولی 
پیشنهاد ما این است که شرکت‌های تعاونی مسکن 
کارگری و حتی کارمندی ویژه خودشان تشکیل 
شود و زمین را تامین کنیم تنها در حوزه ساخت تعهد 

بدهند که با شرایط و مدت زمان خاص بسازند.
    

دولت خواستار افزایش 20 درصدی 
حقوق در سال 1403 شد

بخشنامه بودجه سال 1403 کل کشور از سوی 
سازمان برنامه و بودجه به دستگاه‌های اجرایی 
جهت تهیه لایحه بودجه 1403 ابلاغ شد. قرار 
است افزایش حقوق و دستمزد مشمولین قانون 
کار علی‌الحساب به طور متوسط 20درصد نسبت 
به آخرین حکم کارگزینی تعیین شود. به گزارش 
اکوایران، در هشتمین جلسه ستاد تهیه و تدوین 
لایحه برنامه و بودجه سال ۱۴۰۳ کل کشور که با 
حضور معاون رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور و 
معاونان و رؤسای امور سازمان برگزار شد، دو گزارش 
»منابع پیشنهادی برای جبران کسری تبصره ۱۴« 
و »راهکارهای کاهش مصارف هزینه‌ای« از سوی 
کارگروه منابع و مصارف ارائه شد. »داود منظور« 
رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور در این جلسه 
با اشاره به سیاست‌های دولت برای بهبود وضعیت 
اقتصادی و معیشت مردم اظهار کرده که لازم است 
در تنظیم لایحه بودجه ۱۴۰۳، حساسیت کافی 
نسبت به موضوع‌های افزایش قیمت‌ها و تورم سال 
آینده به‌خرج داده شود و تصمیم‌های بودجه‌ی 
با نهایت دقت گرفته شود. براساس اظهارات وی، 
بودجه سال ۱۴۰۳، نیازمند برنامه‌ریزی‌های 
دقیق و هدفمند است زیرا با برخی تصمیم‌های 
نسنجیده در تنظیم بودجه سال ۱۴۰۰ که منجر 
به افزایش شدید هزینه‌ها شد، بودجه کشور پس 
از آن سال ناتراز شده و از این جهت ضرورت دارد 
که تا موعد ارائه لایحه بودجه، ابعاد دقیق و جامع 
تمام موضوع‌های بودجه‌ای به‌صورت ریز و جزئی، 
بررسی شده و پیشنهادهای پخته‌ای برای کاهش 

ناترازی ارائه شود.
    

مرگ یک کارگر جوان بر اثر برق‌گرفتگی
یکی از نیروهای اجرایی واحد نصب انشعابات 
برق کاشان، به نام علی باقری، هفته گذشته حین 
کار دچار برق‌گرفتگی شد و از ارتفاع سقوط کرد. به 
گزارش ایلنا، این کارگر جوان بعد از حادثه، چند روز 
در بیمارستان بستری بود و در نهایت روز چهارشنبه 

۲۹ شهریورماه جان باخت.

40 روز پس از تکذیب 
شدید وزیر کشور، موج 

گرانی نان به تهران رسید. 
مردم این شهر در روزهای 

پایانی شهریور وقتی زنبیل 
خرید به دست به نانوایی‌ 

مراجعه کردند، دیدند نان 
هم گران شده است

نسرین هزاره مقدم

توفیقی: یک تکان کوچک 
در قیمت آرد و نان، موجب 

می‌شود کالاها و خدمات دیگر 
نیز قیمت خود را با نرخ جدید 

تطبیق دهند و گران شوند. این 
گرانی مثل موج، تمام اقتصاد 
را تا ساحل خشک و بی‌باری 
که فرودستان در آن نگران 

نشسته‌اند، دربرمی‌گیرد

رئیس کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران ایران در نامه‌ای 
به »قالیباف« رئیس مجلس، خواستار حذف و اصلاح بندهایی از 

احکام برنامه هفتم که به زیان منافع جامعه کارگری است، شد.
سمیه گلپور در گفت‌وگو با خبرگزاری تسنیم اظهار داشت: 
در نامه‌ای به ریاست مجلس، ضمن برشمردن این مواد که 
نیازمند حذف یا اصلاح هستند، به عنوان نماینده میلیون‌ها 
کارگر رسمی و غیررسمی کشور شاغل در صنایع، حرف و 
خدمات گوناگون از نمایندگان مجلس خواستیم تا در فرایند 
تصویب گزارش کمیسیون تلفیق برنامه هفتم توسعه، نسبت 
به حذف و اصلاح احکامی که منافع جامعه کارگری را خدشه‌دار 

می‌کند، اقدام کنند.

گلپور با بیان اینکه این نامه به‌صورت رسمی به مجلس ارسال 
شده، گفت: مساعدت ریاست مجلس می‌تواند امید و آرامش از 
دست رفته جامعه کارگری را به آنان بازگرداند، گفت: اهم موارد 

مورد اشاره در این نامه به این شرح است:
1- حذف حکم مربوط به وصول حق بیمه تامین اجتماعی 

توسط سازمان امور مالیاتی
2- مکلف کردن دولت به بازپرداخت بدهی‌های جاری و 
معوقه خود به سازمان تامین اجتماعی در یک موعد مشخص 
و با میزان معین، مشابه بند الف ماده 12 قانون برنامه ششم 

توسعه
3- حذف حکم مربوط به طرح استاد شاگردی که باعث 

محرومیت نیروی کار از مزایای قانون کار و تامین اجتماعی 
می‌شود.

4- حذف جزء 1 بند ب ماده 5 درباره ممنوعیت رد دیون 
دولت به صندوق‌های بازنشستگی از طریق واگذاری سهام

5- حذف بند الف ماده 29 مبنی بر صدور اجازه به دولت در 
ادغام سازمان‌ها و صندوق‌های بیمه‌گر

6- حذف ماده 28 مبنی بر کاهش پنج درصدی نسبت 
کمک‌های دولت به صندوق‌های بازنشستگی از بودجه عمومی 

کشور تا پایان برنامه
7- درج حکم مشخص و با منابع معین برای متناسب‌سازی 

و همسان‌سازی مستمری بازنشستگان تامین اجتماعی

8- حذف بند ماده 29 مبنی بر کاهش سنوات ارفاقی برای 
متقاضیان بازنشستگی از 10 به 7 سال و 5 سال

9- حذف بند الحاقی ماده 25 درباره لزوم درج بودجه 
صندوق‌ها و توابع آنها در بودجه سالانه کل کشور

10- در بند الحاقی 19 از فصل مواد الحاقی، دولت به جای 
مجاز بودن، مکلف به اصلاح نظام پرداخت شود.

یک فعال صنفی کارگری:

کارگران 10 خواسته مشخص برای اصلاح برنامه توسعه هفتم دارند

گفت وگو

رئیس کانون عالی بازنشستگان تأمین اجتماعی، از حامیان 
موضوع خرید خدمات درمانی برای بازنشستگان تامین اجتماعی 

به شدت انتقاد کرد.
محمد اسدی در گفت‌وگو با خبرنگار مهر گفت: متأسفانه 
برخی از دوستان که به واسطه داشتن مسئولیت‌های مختلف 
دستی بر آتش دارند، عامدانه یا از روی ناآگاهی وظایف و تعهدات 
مصرح و قانونی تأمین اجتماعی در حوزه درمان را نادیده می 

گیرند و اصرار دارند خرید خدمات درمانی رونق بگیرد.
وی با طرح این سوال که آیا این دوستان به ماده ٥٤ قانون 
تأمین اجتماعی اشراف دارند و مطلع هستند، اظهار داشت: آیا 
نظام سطح‌بندی درمان که اشاره به ایجاد یک درمانگاه به ازای 
هر ۲۰هزار نفر بیمه‌شده دارد، نصب‌العین این دوستان است و 

حتی به ظاهر هم آن را قبول دارند؟ آیا غیر از این است که دریافت 
خدمات درمانی در مراکز ملکی سازمان تأمین اجتماعی از سطح 
رضایت‌مندی بیشتری برخوردار است؟ آیا تجربه تلخ واگذاری 

برخی از مراکز درمانی ملکی سازمان تأمین اجتماعی به دولت در 
ازای دریافت خدمات درمانی توسط بیمه‌شدگان بدون پرداخت 

فرانشیز که هیچ‌وقت اجرایی نشد را از یاد برده‌اند؟
اسدی ادامه داد: متأسفانه در آن سناریو سرمایه بیمه‌شدگان و 
بازنشستگان در قالب واگذاری مراکز درمانی بر باد رفت و بسیاری 
فقط نظاره‌گر بودند. دریغ و صد دریغ که دوباره دست‌های پنهان 
از آستین بیرون آمد تا با زیر سوال بردن درمان مستقیم و مراکز 
درمانی سازمان تأمین اجتماعی، سناریوی جدیدی را دنبال 
کنند. رئیس کانون عالی بازنشستگان تأمین اجتماعی با خطاب 
قرار دادن این افراد، گفت: بهتر است به جای بحران‌آفرینی به 
وظیفه اصلی خود که همانا تأمین درمان رایگان برای همه 

بیمه‌شدگان است، تمرکز کنید.

وی افزود: ما بازنشستگان و مستمری‌بگیران تأمین اجتماعی 
درباره کمرنگ شدن درمان مستقیم و ایجاد زمینه‌های درمان 
صددرصد رایگان به هیچ عنوان کوتاه نیامده و با قاطعیت اعلام 
می‌کنیم آقایانی که طرفدار و حامی رویکرد خرید درمان هستند 
با نیات شخصی منافع، حق قشر عظیمی را نادیده می‌گیرند که به 

وقت مناسب افشاگری خواهیم کرد.
اسدی ادامه داد: متأسفانه بازنشستگان تأمین اجتماعی برای 
دریافت فاکتورهای هزینه شده خود در بخش‌های خصوصی 
بیش از ٤ ماه در صف انتظارند. آیا پرداخت هزینه‌های سنگین 
درمان تحت عنوان فرانشیز از جیب بازنشستگان به اندازه کافی 
آزاردهنده نیست که در این شرایط اسف‌بار به فکر سوق دادن 

بیماران به سمت خرید خدمات درمانی هستند.
وی گفت: ما بازنشستگان و مستمری‌بگیران تأمین اجتماعی 
به جد خواستار حفظ و تقویت مراکز درمانی ملکی و توسعه و 
ایجاد مراکز جدید براساس طرح سطح‌بندی ارائه درمان رایگان 
توسط سازمان هستیم و این مطالبه قانونی را تا تحقق کامل آن 

پیگیری خواهیم کرد.

رئیس کانون عالی بازنشستگان تأمین اجتماعی:

بیمه‌شدگان کارگری، مخالف خرید خدمات درمانی هستند

گفت وگو

نماینده ارومیه در مجلس می‌گوید: به عنوان یک نماینده، 
انتقاد به تیم اقتصادی دولت و عدم‌انسجام آنها دارم.

»سلمان ذاکر« عضو کمیسیون اجتماعی مجلس در 
گفت‌وگو با رویداد۲۴ گفت:‌ دولت می‌گوید که می‌خواهد 
به صورت زیرساختی مشکلات را حل کند اما در موضوع 
اولویت‌بندی بخش‌های اقتصادی و معیشتی مردم، کار را به 

تاخیر انداخته است. می‌توانستند هم و غم خودشان را بگذارد 
تا موضوع کالابرگ الکترونیکی به نتیجه‌ای که در آن نفع مردم 
باشد، برسد ولی عملیاتی نشدن آن، صدمه زیادی به اقشار 
بی‌درآمد و کم‌درآمد جامعه وارد کرد. وی افزود: بسیاری از 
مردم در مضیقه مالی هستند و سفره‌هایشان کوچک شده 
است. حداقل اقلام اساسی در هر خانواده‌ای ۱۰ تا ۱۱ مورد 

است. متاسفانه خانواده‌های کم‌درآمد باید برای تهیه این اقلام 
در کنار یارانه نقدی که دولت به آنها می‌دهد، مبلغ دیگری را هم 
درنظر بگیرند. این نماینده مجلس اظهار داشت: در موضوع 
اشتغالزایی هم انتظارمان از دولت سیزدهم به مراتب بالاتر 
از این بود. بیکاری جوانان خیلی موضوع نگران‌کننده‌ای 
است که توقع داریم برای آن، فکری اساسی شود. وضعیت 
در بازار خرید و اجاره مسکن هم اصلًا عادی نیست. بسیاری 
از جوانان اگر بخواهند مسکنی را برای خود اجاره کنند، با 
چالش‌های زیادی روبه‌رو هستند و تورم موجود در کشور، 

اعصاب و روان همه را خرد کرده است. ذاکر ادامه داد: یکی از 
انتقادات من به مجلس و دولت این است که هنوز نتوانستیم 
مطالبات اصلی توده‌های مردم را شناسایی و قانون‌مند کنیم. 
فقدان اجماع لازم مجلس و دولت در خصوص برآورده کردن 
خواسته‌های مردم کاملًا مشهود است. گاهی در مجلس در 
خصوص مسائلی قانون‌گذاری می‌شود که ارتباط بسیار کمی با 
خواسته‌های اصلی مردم دارد. بعضاً در مجلس یک موضوعی را 
از خواسته‌های مردم مطرح می‌کنیم و در ادامه که جلو می‌رویم، 
خروجی کارمان چیز دیگری می‌شود که نشان از انحراف دارد.

نماینده ارومیه در مجلس:

سفره‌های مردم کوچک شده و به شدت در مضیقه هستند


